

Ordin de zi No. 56, din 5 August 1919

„Bravi ostași ai Comandamentului trupelor din Transilvania,

Acum câteva zile, vă găseați pașnici pe malul stâng al Tisei, formând cu piepturile voastre zid de apărare pentru suflarea omenească de dincoace de Tisa. În dimineața zilei de 20 iulie, dușmanul nelegiuit, care tulbura liniștea inimii Europei, v-a atacat în mod furios.

Vrajmașul, mare în număr și mijloace, a trecut pe stânga Tisei, și, amețit de izbânda împingerii perdelei noastre de acoperire, a înaintat ca o vijelie spre răsărit, în primele zile ale bătăliei, atras fiind de frumusețea și bogăția Ardealului, această podoabă a neamului românesc.

Cel de Sus însă, care împarte dreptatea și veghează la împlinirea sfintei noastre năzuinți, a făcut ca bucuria inamicului să fie vremelnică; în adevăr, sosind momentul intrării în luptă a grosului trupelor noastre, dușmanul a fost aruncat peste cap, dincolo de Tisa, cu mari pierderi în oameni și material de război. De astă dată însă, punerea Tisei între noi și vrăjmaș nu mai era destul. Inamicul, care ne atacase în mod îndrăzneț, trebuia îngenunchiat, zdrobit în așa măsură ca să se poată dobândi în mod sigur liniștea noastră și a întregului apus.

Sprijit pe voi, bravi ostași ai Comandamentului trupelor din Transilvania, Înaltul comandament a hotărât trecerea pe dreapta Tisei și continuarea operațiunilor până la sfârșit; dar, dincolo de Tisa, inamicul care simțise bărbăția loviturii noastre, n-a mai fost în stare să opună nici o rezistență și, diviziile lui dezorganizate în urma bătăliei de pe stânga Tisei, au fost capturate una câte una.

Astfel, în curs de 16 zile numai, inamicul a fost cu desăvârșire distrus, iar în ziua de 4 august, orele 18, trupele noastre au ocupat Budapesta, ducând cu ele liniștea tuturor cetățenilor pașnici ai Ungariei și prin aceasta risipirea norilor din centrul Europei.

Faptul strălucit de arme săvârșit de voi, va rămâne pe vecie în cartea Neamului și în Istoria omenirii; deci, vă puteți mândri de roadele ostanelilor voastre, și când vă veți înapoia la vetrele voastre, puteți spune tuturor, cu seninătate, că v-ați făcut pe deplin datoria față de neam, țară și MM. LL, care, în momentele grele ale bătăliei, au venit în mijlocul nostru și a urmărit de aproape bravura voastră.

Sunt nespus de mândru că v-am comandat; și adânc recunoscător tuturor pentru inima ce-ați pus în împlinirea izbândeii, vă mulțumesc la fiecare în parte și vă zic:

Sănătate și totdeauna voie bună, bravi ostași ai Comandamentului Trupelor din Transilvania.

Comandantul Trupelor din Transilvania,
Generalul Mărdărescu.”

ARMATA ROMÂNĂ ÎN UNGARIA - OCUPATIA A

DOCUMENTE